## вечерний свердловск

ЕГОДНЯ завершают свои первые гастроли в Сверд-ловске паши гости — арти-сты Перменого театра Как пи парадоксально, но с коллективом своих блисоседей свердловчане встретились впервые.

Посочувствуем пермякам; им довелось выступать в стесненных условиях: сцена Театра музкомеособенно мала для балетной только что с огромным успехом гастролировавшей на про-Варшавы сценах

Но, как говорится, в тесноте да не в обиде — гости снискали симпатин взыскательных свердлов-ских арителей. В интересной афи-ше пермяков — спектакли разные, есть среди них и весьма заурядные — к примеру, «Поланта». Но неудачи могут быть и плодом случайности, зато удачи — никогда. По ним прежде всего мы и сутива, его потенциале. А лучшие работы, такие, как «Царь Борис» или «Орфей и Эвридика», стали событиями в тестория. жизни Урала.

Столь обязывающие выводы не могут основываться лишь на су-губо профессиональных сужденирядовые слушатели воспринимать искусство более не-посредственно и цельно, хотя и менее детализированно. Решает в конечном итоге мнение широкой аудитории!

На спектаклях пермяков мне не раз вспоминался давний опи-зод. Г. Г. Нейгаузу досаждали во просами, желая знать его авторитетное мнение о двух победителях конкурса музыкантов. Ответ Нейгауза был столь же остроумен, сколь и точен: «Спросите лучше кассиршу Большого зала консер-ватории!». Нейгауз понимал, что при достойном уровне артистов (что весьма существенно!) миение кассирши может быть почти безошибочным — уж она то знает, ко-го стремятся услышать...

Пермский балет — не только гордость уральского искусства, но и его достойный полпред на зарубежных сценах. Общеизвестна всесоюзная слава пермских танцоров. Правда, у каждой медали есть и оборотная сторона: громкая слава стойла пермякам и ощутимых потерь. На ведущие сцены Москвы и Ленинграда перешли Н. Павло-ва, Л. Кунакова, О. Ченчикова, М. Даукаев, Г. Судаков, а недав-- и главный балетмейстер Н. Боярчиков, чьи искания свердловчане могли оценить в «Ромео и Джульетте» (здесь они представляются более спорными), и в «Царе Борисе», и в ярко новаторском спектакле «Орфей и Эвридика», где особенно впечатляет синтез музыки, пластики и достаточно такхотя и однопланово звучащей фонограммы ансамбля «Поющие гитары» - эта поисковая работа Н. Воярчикова открывает, на наш взгляд, интереснейшие перс-пективы. Потеряв таких лидеров, лишь воистину творческая труппа могла выстоять и сохранить высокий уровень спектаклей.

Как тут не вспомнить добрым словом Пермское хореографическое училище, где были воспитаны ведущие солисты. И воспитаны от-менно — в лучших традициях ле-нинградской, а цыне уже и перм-ской балетных школ. Как-то я понитересовался у пермских коллег, чем вызваны столь яркие и ста-бильные успехи хореографов. «Так ведь тамошние педагоги - фана-

тики своего дела'».

Вот почему в пермском кордебалете ощутимы не только изящество и единство школы, но и умение нелегкий труд балерины сделать радостным творчеством. В еще большей степени это относится к солистам — назвать всех, кто по-радовал свердловчан своим искусством, нет возможности.

Отметим, что и ведущие масте-

ченко — свободно льющийся, ши-Не часто дорокого диапазона. встречаться с таким пев-И все же режиссуре театра стоит задуматься над тем. что у ряда певцов вокал нередко доми-нирует над многогранной разработкой образов.

Воистину чудесным сплавом вческой и драматической граней, их нерасторжимостью и припрочные симпатии свердвлекла ловчан К. Кудряшова.

Особую радость принесла встре-

## РАДОСТЬ ПЕРВОЙ ВСТРЕЧИ

К итогам гастролей Пермского академического театра оперы и балета имени П. И. Чайковского

ра — Г. Шлянина, Н. Фоминых, Л. Шипулина, Ю. Петухов, В. Дуб-ровни, О. Левенков, К. Шморгонер, как и молодая поросль — Р. Кузь-мичева, С. Смирнова, В. Мухаме-Г. Шляпина, Н. Фоминых мичева, С. Смирнова, В. Мухамедов, А. Сахаров, достойно развивают традиции, воспринятые в учи-

Особенно прочны контакты пермяков с нашей консерваторией — здесь хотелось бы назвать многих ее воспитанников — от дирижера и директора театра И. Иванова (редное и удачное сочетание!) до плеяды вчерашних выпускников.

Особенно впечатляет творческий валет Э. Шубиной, покоряющей правдой чувств, мастерством и в сложнейших драматических партилх опер Верди, и в операх Чайковского — «визитных нарточках» театра. Прочному успёху таких ансамблевых спектаклей, как «Орхинтивив » карточках» леанская дева» и «Чародейка», пермяки во многом обязаны яркохинавил синашогиов Э. Шубиной.

Снова привлек гибкий, краси-вый бас В. Турчаниса. По праву занял ведущее положение в трупзанял ведущее положение в труп-пе А. Самойлов. Молодые артисты В. Григорьев, Г. Ефремов. С. Еф-ремова. В. Власов, А. Макаров порадовали уверенным профес-сионализмом. Вчеращним выпуск-никам еще недостает артистизма, но уверенность, с какой ли творческий путь, радует. Видимо, пермский климат пришелся свердловской молодежи и по голосу, в по душе... А рядом с опытными мастерами, такими. как В. Богданов и В. Елин, молодежь раскроет свои возможности, наберется опыта.

Оперная труппа привлекает своей «голосистостью». Сочные голоса М. Глебовой и Л. Макаренко, крепкий, хотя и недостаточно ровный тенор А. Сибирцева запомнились аудитории. Подлинный красавец - голос у Э. Пелагей-

и винквдо оташния Встреча с подлинным талантомвсегда откровение. а Л. Соляник могла бы украсить любую, только пермскую сцену. По ред-кой органичности и умению проникать в самую сердцевину образов, отвергая внешнюю броскость по богатству души и совершенству вокала. Наконец, по чуткому ощущению музыки и творческому поиску — вспомним монооперу В. Губаренко «Нежность», вопло-щенную Л. Соляник с особым артистическим достоинством (к сло-ву, со столь тонким прочтением партитуры никак не вяжется присутствие на сцене статиста. «изображающего» избранника героини).

Творчески активный коллектив все смелее обращается к новым операм — эта даввяя и добрая традиция пермяков не затужает. Об этом можно судить и по постановнам «Нежности», и по обращению к «Виринее» С. Слоним-сного. Жаль, что эти спентакли так скупо были представлены на гастролях. И все же режиссурс предстоит немало сделать, чтобы преодолеть стереотил мышлення, пристрастие к повторности реше-в режиссуре, и в оформлении, сегодня уже выглядит во многом анахронизмом. Шаблонностью сценических решений страдает и постановка «Лакме». Хотелось бы все спектакли видеть в том высо-ком творческом тонусе, которым отмечены лучшие работы театра,именно в стремлении к художественной стабильности видятся ре-зервы пермянов. Тан, рядом с за-воеваннями балетной труппы, вполсилы, а то в откровенно небрежно артисты балета проводят танцы в операх — даже не верится, что танцуют участники «Орфея» или «Царя Бориса». Да и в пределах одного спектакля (скажем, «Ромео и Джуль-

етты» Прокофьева) нсполнение оказывалось весьма различным. Ниже определенного уровня перуровня пер-лано — обямякам выступать не дано зывают и репутация, и творческие завоевания коллектива.

Немало резервов есть и в музы-кальном воплощении спектаклей. Хор и оркестр театра провели во время гастролей большую работу. Свердловчане не раз награждали аплодисментами оркестр в спектаклях «Орлеанская дева», «Жизель» (дирижер И. Иванов), «Анда» и «Чародейка» с ее слож-«Анда» и «Тароденка» с ее слок-ными ансамблями (дирижер В. Ко-валенко), «Царь Борис» (дири-жер О. Белунцов). В оркестре есть прекрасные музыканты — навовем, к примеру, концертмейсте-ра Б. Гамуса, виолончелиств П. Качкина. И все же оркестр гре-шит порой чрезмерно громким сопровождением, а то и недостаточной слаженностью и творческой дисциплиной, особенно в группах труб и тромбонов. Хотелось бы видеть хор более антивным участиндеть кор оплес активым участи-ком спектаклей (таким он был, к примеру, в «Трубазуре») — не-редко хоровой коллектив (главный хормейстер В. Васильев) бывает безучастен, его дикция недостаточна четка. Эти замечания вызваны уваже

нием к искусству наших гостей, верой в их дальнейшие успехи. К сильному, интересному коллекти-ву Пермского театра они непре-менно придут — хотелось бы, что-бы свердловчане могли убедиться в этом в самом ближайшем буду-

Эти размышления хочется завершить, вопреки традиционному финалу, конкретными предложефиналу, конкретными предложениями Не пора ли театрам и филармониям двух крупнейших центров Урала заключить договоры о постоянном творческом содружестве — как это обогатит творческий пульс и Свердловска, и Перскии пульс и Свердловска, и Пер-ми! Разве показ в Перми новых работ свердловчан — опер «Петр Первый» А. Петрова и «В бурю» Т. Хренникова, балетов Р. Щедри-на «Анна Каренина» и «Карменсюита» не стал бы интересной де-кадой советских музыкальных спектаклей? А почему бы свердловчанам при следующих гастролях пермяков не насладиться лях пермянов не насладиться и таким спектаклем, как «Травната» с Л. Соляник и Э. Пелагейченно или «Слугой двух госпол» Чуланичивать репертуар тастролей на ложной боязни «дублирования». Несомненный интерес вызвали бы в Свердловске выступления отличного каменного хора Пермской раменного хора Пермской раменного хора Пермской пе

личного камерного хора Пермской филармонии, как и цикл романсов Чайковского в исполнении Э. Пе-лагейченко. А выступления Л. Со-ляник. К. Кудряшовой. Э. Шуби-ной—в спентаклях Свердловского театра и их коллег - сверд-ловчан — в Перми. Вокальные вечера В. Баевой и М. Васильевой— в Перми, а той же Л. Соляник—в Свердловске. Уверен и в успехе ведущих инструменталистов Свердловска, которые бы обога-тили симфонические и камерные концерты пермяков. Возможности безграничны. Только взяться за это дело надо по-настоящему, по-уральски. Убежден: за слушателями дело не станет. Ни в Перми, ни в Свердловске, Еще одно тому доказательство — большой и заслуженный успех наших гостей. И. ЗЕТЕЛЬ,

И. ЗЕТЕЛЬ, заслуженный деятель искусств РСФСР, профессор Уральской консерватории.